1.9. Aufstellung von Wasserbedarfs- bzw. Abwasserverteilungsplénen

1.9.1. Beregnungsfruchtfolge

Bei den vollbeweglichen Anlagen war es friiher oft iiblich, dall die Anlagen an keinen
bestimmten Schlag gebunden waren, sondern dort eingesetzt wurden, wo man es fiir
richtig erachtete. Diese Arbeitsweise ist arbeitswirtschaftlich fiuBerst ungiinstig, denn
je mehr Einzelftichen beregnet werden, desto hisher steigt der Arbeitsaufwand fiir das
stiindige Umbnuen der Beregnungsanlage. Hinzu kommt daf bei mehreren getrennten
Beregnungsflichen mchrere leistungsfihige Wasserentnahmestellen vorhanden sein
miissen. Nachteilig ist weiterhin, daB bei diesen wandernden Beregnungsanlagen nur
Dieselaggregate eingesetzt werden kénnen, die sowohl in der Anschaffung, in der Unter-
haltung als auch im Betrieb bedeutend teurer als Elektroaggregate sind.

Die heute iiblichen halbstationiiren Anlagen dagegen sind an cine bestimmte Bereg-
nungsfliiche gebunden. Diese Fliiche muB in jedem Jahr beregnet werden, d. h., hier
miissen Vorausselzungen geschallen werden, do die Beregnung wirtschaftlich ist. Dazu
ist es erforderlich, die Beregnungsfliichen aus der allgemeinen Fruchtfolge des Betriebes
herauszunehmen und fiir diese cine eigene Fruchtfolge einzurichten.

Diese Beregnungsfruchtfolge muB nach den im Betrieb angebauten beregnungs-
wiirdigsten Kulturen ausgewiihlt werden. Oft kann es auch richtig sein, daB besonders
beregnungswiirdige Pflanzen in die Beregnungsfruchtfolge aufgenommen werden, die
noch nicht im Anbauplan des Betriebes enthalten sind, um so die Wirtschaftlichkeit
entscheidend zu erhéhen (z. B. Zuckerriiben aunf 1S-Béden).

Bei der Aufstellung der Beregnungsfruchtfolge miissen folgende Gesichtspunkte be-
achtet werden:

o Auch [ir die beregnungswiirdigen Kulturen sind die bekannten Frucht-
folgegrundsiitze einzuhalten. Hier ist insbesondere auf die Vertriiglichkeit
hinzuweisen. : ‘

¢ Es sind in erster Linie Pflanzen mit hoher Beregnungswiirdigkeit aufzuneh-
men.

Die beregnungswitrdigsten Kulturen sind bis zar biologisch und arbeits-
okonomisch bedingten Héchstgrenze in die Fruchtfolge einzugliedern. Der
Getreideanteil sollte maximal nur 309, betragen.

o Es sind arbeitswirtschaftliche Gesichtspunkte zu beachten:

In der Regel nimmt der Arbeitsaulwand mit steigender Beregnungswiirdig-
keit bedeutend zu, da es sich im allgemeinen um Intensivkulturen handelt.
Weiterhin kann die starke Betonung solcher Pllanzen in der Beregnungs-
fruchtfolge zu ausgepriigten Arbeitsspitzen fithren, weil der Arbeitsauf-
wand zeitlich zusammenfillt. Vor Aufstellung der Fruchtfolge sind die
Fragenkomplexe mit dem gesamten Betrieb abzustimmen.
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s Beider Aufstellung der Beregnungsfruchtfolge ist auf einen moglichst gleich-
mifigen Wasserbedar[ zu achten. Es ist eine moglichst lange Beregnungs-
periode einzuplanen, da die Wirtschaftlichkeit der Gesamtanlage mit Ver-
liingerung der Beregnungszeit je Jahr steigt. Eine Einsatzzeit von 800 Stun-
denfJahr sollte angestrebt werden (in den Monaten April und Mai durch
Beregnung von Winterzwischen{riichten, Getreide/Friihgemiise, im Herbst
durch Beregnung von Stoppelsaaten, Spiitgemiise).

1.9.2, Beregnungsplan

Der ermittelte Gesamtwasserbedarf ist in einem Beregnungsplan unter Beriicksich-
tigung der speziellen Standortverhiiltnisse auf die fiir den Anbau vorgeschenen Kulturen
dekadenweise aufzuteilen. Die giinstigsten Beregnungszeitriume wurden bereits teilweise
im Abschnitt 1.8. ,,Bewiisserung landwirtschaftlicher Nutzfliichen und ihre Erfolgsaus-
sichten*’, S. 45, genannt. AuBerdem sind sie in Tabelle 8, S. 30, nachzulesen.

In Verbindung mit der Fruchtfolgegestaltung ist auf ecinec moglichst gleichmiiige
Wasserverteilung zu achten. In der Regel sind gewisse Wasserbedarfsspitzen im Juli
und August nicht ganz zu vermeiden, jedoch kann durch cine zweckentsprechende
Fruchtfolge die Bedarfsspitze stark reduziert werden. ‘

Der Beregnungsplan hat weiterhin die Aufgabe, dem Beregnungsmeister fiir den Bereg-
nungsbetriob einc Grundorientierung zu geben. Jedoch darf der Beregnungsplan unter
keinen Umstiinden als Dogma angesehen werden, sondern er ist im Beregnungsbetricb
dem natiirlichen Witterungsverlauf anzupassen.

Der Aufbau eines Beregnungsplanes ist aus Tabelle 13, S.54, ersichtlich.

1.9.3. Abwasserverteilungsplan

Der Abwasserverteilungsplan unterscheidet sich von dem Beregnungsplan fiir
Klarwasser dadurch, daB primir nicht vom Bedarf, sondern vom Abwasseranfall aus-
zugehen ist.

Weiterhin miissen soweit wie méglich die ganzjihrige Abnahme und die ganzjihrige
Verwertung beriicksichtigt werden.

Auf die Moglichkeiten der ganzjihrigen Abnahme wurde bereits im Abschnitt 1.6.3.
sZeitlicher und mengenmiiBiger Einsatz von Abwasser*, S. 40, eingehend hingewiesen.
Filterflichen sollten nur in starken Frostperioden in Anspruch genommen werden.
Ansonsten gelten die gleichen Grundsiitze wie beim Beregnungsplan. Der Aufbau eines
Abwasscrverteilungsplanes ist aus Tabelle 12 (S. 52) ersichtlich.

AUFGABEN

1. Nennen und begriinden Sie die Gesichtspunktie, die bei der Aufstellung der Beregnungs-
fruchtfolge zu beachten sind!

2, Untersuchen Sie, welche Méglichkeiten sich fiir die ganzjihrige Abwasserverwertung
ergeben!
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Tabelle 12

Abwasserverteilungsplan
Kuttur |ha Jan. | Feb. Mdrz | April Mai Juni
I\TwmyI|\rimr|amr|\r\m|\I|\x|m\T|x|m
Grin- 25| mm ' 40|40 so| leo]| |40 Jeo| |40
tand 1000 m3 10 |10 10 10 10 10 10
Grun- 29| mm 40| |40] 40| 40| |e0] {40
land 1000 m?) 10| || |10 (0] e] |10
Sommeri€0| mm | 70| |70 35(3s5|35 35
|getrside 1000m° %] |4 7217|712
20| mm as 35| |a3s|3s 35|35
Kleeg ras|  looom® 7 7|7 |7 717 7|7
Frih- |20 mm as|3s]|as| |a3s
harioffel 1000m? 72|77 7
20| rmm 35| |35] |os 3s|3s
kaps 1000m° 7 7 7 7177 _
Zuckerr&be mm 3s
Futterrub. 100077 7
20| mm
Untersaat 3
1000
Winter- 120! mm 70 30 35 35
zwischenfy |1000m?| T4 6 7 7
Aus~ 5 | mm  |200(200|200{ 92| 235|70 | 112|32 |83 | 32|32 |32 |32|32|83 |32 | 32|32
gleichstl.} l1000m?| 10 [10] 10 |4.6|t18)048]5.6[2.8 luts] 16|16 |16 |1.6]|16 [wis] 15[ 16] 1.6
Boden -~ |25| mm _[624|624166] — | = |~ |~ |—|—|—|—|—{—|—|—|=]—]| =
filter 1000m’|sgasfatel~ |- |- |- |- |- |-{=|-|-]|-|-1=]=]—-
Anfall 1000 m? 25 6[255206]215 25 52 255]25 8815025 6] 2561 25 6]25:8{as saie]258] 254 265
Verwertges |7000m®|10 | 10|24 {25.825.6poM2s 625 Baereles 6|25 25625 52560ms]25 4 250/ 256
% . 39 |39 | 85 |r00]100]|100}100}100|100] 100{100100| 100 100| 200}100}100] 100
VerwertL. 7000 |—|—|[7% |21|14 |20]20]|24 |24] 25 24|24 |24 |24 |24 | 24| 2% | 20
% landq — | —|50|02 |55 |ss%] 78 |94 |85 | 94| 94 | 94| 94 |04 |85 | 34| 94|94
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Dez.

Juli Aug. Sep. Okt. Nov., Gesarnt
T|wm|z|orm(z|n|w|r rmrrmrnmw
60 40| |40 40 %0 60 380 | 190 | 560 |
5 170 10 10 10 15 95 45 |14
| 6ol |4«0| Jeo| |e0 60 %00 | 140 | 500
1| |15 10 10| |15 15 10 |35 li3s
140 | 140 | 2d0
28 |28 56
35 as|as|as 315 | 105 | 420
7 7217 |7 63 |21 |es
140 | — |0
28 — 28
35 35 740 | 140 | 260
7 7 28 |28 |56
35|as|as 35 35 210| — |21
7177 7 7 42 — |2
35 35 35 35 70| 710 | 140
7 7 7 7 14 1% 28
asi |as 35 35 35 70 %0 | 275 | w15
7 7 ] 7 7 T4 28 |55 |83
32| 721201 32| 32 |83 |32 | 32| 72| 32| 72| 120|200 200|200) 2001200 200] 2588 | 846 |3434
16(3.6|616] 16| 1.6 |ars|16 |16 (36|16 |26 |65 | 10|10 | 10] 10 [ 10 | 10 |128.0 | 4248|1728
—l=1=l=t=1=1=1=1=1=|—|— P¢4|624] 24 |62s}624|726] — |43%0 | 4380}
—|=]=]=1-1=]=l=]=]=|— | — |e616|16|56|1a6{15] — |r10.52 11052
2562562014 256023 6201525 6/25.5{25.6|25. 42562416 ]25.5 25,8254 25425 2014 555.4] 379 |934.4
214256s10p3 6l256parsl256 26256[ 255025 6j2078]17 | 10 | 26 | 10| 10| 10 |w8m.48[ 355.4 [o238s
1o0j100}100|100| 100|100 100] 100| 100] 100} 100|100 | 65 [ 39 |94 [39] 39|36 [ 8 |64 |90
24 | 24|24 |24} 24 {24 24| 24 | 22| 24 | 22]22 | 7 || -|=|u25 |226 |652
gulos |78 | 9¢| 94 | 85 ) 94| 94| 95| 9¢| 08| 78 |27 s9l—-|—]—] 77 | 60 | 59
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Tubelle 13 Beispiel eines Beregnungsplanes
April Mai Juni Juli A ¢ September
Fruchtart e pri ai uni uli ugus ep! Gesamt
Il\gim|\I1|olmlz|lo|lm|7|lolmlrlolmlilolm
. mm Jo Jo So
Winterweizen 23 m 00 Y 73 800
“mm Jo Jo Go
Sommergetreide 23 — 90 5900 73 Boc
. mm 3o 30 30 Ll
Futterriben 2 s 2600]  |iZboo] 12600 37800
. mm 3o 3o 3o Jo 120
Zuckerriben 56 [~ Boo|  |l68os]  J66oo|  [i6Boo| 57200
W-Zwischenfrucht und 2% mm Jo_| 3o Jo 3o 3o 150
Luwzerneneuansaat m? 7800|78c0 [7800 7800 7800 29000
mm Jo 3o 3o 20 3o Jo 180
Luzerne 2 I U560l [BEoe] 600 Ps6od 115600 |i56m0 23600
mm 3o 3o
Mais % 7800 7800
Grinfutter und 2 mm 3o Jo 3o 3o 120
Kieeneuansaal mi {7800 7800 7800 7800 31 200
mm 3o Jo Jo Jo Jo Jo 180
Kleegras 55 I 28504 P8500]  [P500| 28500 P85eo]  |28500 7T 000
mm 3o |30 | 3o i S0
Kartoffel a3 m3 00 |6900 | 6900 20700
. mm Jo Jo Jo 3o Jo 3o 180
Weide 140 m (2000 000 42000 42000 42000 {2000 252000
i mm Jo 3o Jo Jo Jo Jo 180
Weide 140 m? 2000 2000| {2000 42000 42e00 252000
Gesamt 6§72 m’fDekude 7800 |38300|72300148%00 17230017740 6/57600) 72300/224.00|64500 /15500198 00ll290d| 999 900
S m3/Monat 7 800 157 500 207300 294 600 229 8oc 102 900 999 Qo0
Pumpenleistung mY/ h 1250 1250 1250 1250 1250 1250
Betriebszeit b/Monat 62 126 166 235 184 82 rd 8oo -
Pumpenleistung / ha 1,8 m/h






